

# 林业资源保护现状及管理措施

何 莹

春泽自然科学有限公司责任 四川成都

**摘 要：**现阶段我国林业资源越发匮乏，可持续发展作为我国的基本国策在林业资源保护中发挥着极为重要的作用。林业资源在砍伐之后需要人工进行再次种植，由于林木生长时间过于漫长，将会造成林业资源匮乏。排除人为砍伐等因素，森林火灾也将会给林业资源带来严重损失。由此可见，对林业资源进行有效保护极为重要。本文主要讲述我国林业资源的现状以及保护措施，以供参考。

**关键词：**林业资源；保护；管理

随着社会的发展，人们日益重视林业资源保护与森林管理。加强森林管理，以指导林业资源保护与合理利用，有利于维护生态平衡，带来更高的经济效益和社会效益。近年来，在林业资源保护与森林管理中仍然存在一些问题，我们应结合林业资源保护现状，采取有效措施，以期实现我国林业资源的可持续发展。

## 1 我国林业资源的现状

### 1.1 森林覆盖率低，人均占有量少

我国林业资源丰富，森林覆盖较为广泛，但是由于一些地区的群众对林业资源不能进行合理运用，不断伐木，导致森林资源遭到大量破坏。同时，有些地区还经常发生森林火灾，导致森林覆盖面积不断减少，森林人均占有量也不断降低，这是当前我国林业资源保护中面临的重要问题。针对这一问题，相关人员在保护林业资源的过程中需要全面考虑，并进行合理控制，防止对我国林业资源的发展产生较大负面影响。

### 1.2 林业资源分布结构不合理

总体上看虽然我国林业资源丰富，但却存在森林资源分布结构不合理的问题，如有些地区森林面积很大，而大部分地区森林资源却十分缺乏，严重影响到这些地区经济的可持续发展。通过对我国当前林业资源的实际情况进行分析，发现南方地区的林业资源较北方地区相对丰富，森林覆盖率较大。因此，需要对林业资源缺乏地区的林业资源加强保护，并合理进行植树造林，提高林业资源缺乏地区的森林覆盖率，从而进一步降低和消除我国林业资源分布结构不合理所造成的负面影响，这不仅有利于推动我国整体经济的进步，还能有效推动我国林业资源的可持续发展。

### 1.3 对林业资源的保护力度不够

想要有效推动林业资源的不断进步，做好对林业资源的合理保护工作显得尤为重要。从对一些地区的调查

情况看，存在对林业资源保护力度不够，甚至存在较大漏洞等问题，使得某些人为谋求自身利益而对林业资源进行破坏，进而可能会对经济发展产生极大负面影响。有些地区虽然制定了严格的管理方案，但并没有将其落实到位，在实际工作中，只是“走形式”，不能够实现对林业资源的合理保护。对于这种情况，相关部门需要提高对林业资源保护的重视程度，制定相关的规章制度，使相关工作人员清楚职责所在，并将责任制度落实到位，在发生问题后能第一时间进行追责，进而实现对林业资源的有效保护，促进我国林业资源的持续发展，推动我国经济的不断进步。

## 2 林业资源保护的具体措施

对林业资源进行有效保护需要合理的支撑体系，因此，相关部门需要建立完善的林业资源保护体系。

### 2.1 对管理人员进行相应培训

想要有效提高对林业资源的保护效果，就需要提高管理人员的素质和管理水平，并对其进行合理的培训，提高其专业知识的同时，加强其使命感，从而建立起一支高素质的管理队伍，有效确保林业资源管理工作的顺利进行。同时，在招聘管理人员时，需要进行严格的审核，确保所聘人员具备丰富的专业知识，从而为建设优秀的林业资源管理队伍打下扎实的基础。

### 2.2 规范林业资源管理过程

需要从当地的实际情况出发，制定出符合当地实际情况的林业资源保护方案；同时还必须保证各方面的计划落实到位，最终实现对林业资源的有效保护。

### 2.3 制定相应规章制度

需要对管理制度进行合理的优化，制定出相应的规章制度，规范工作人员的行为，从而使林业资源管理工作更加有效。还需要制定合理的责任制度，使相关工作人员能够清楚的认识到了自身的职责所在，从而提高其工

作积极性，以利于对林业资源的保护。

#### 2.4 加大宣传教育及法律法规普及的力度

一些地区森林资源遭到破坏，大多数是由于当地群众森林资源保护的意识不强导致的，必须采取宣传教育措施，使当地群众认识到自身的错误，从而提高森林资源保护的思想意识和法制观念。因此，应结合实地利用各种宣传工具和媒介对当地群众进行宣传教育，使当地群众意识到森林资源保护的重要性，与国家的经济发展和生态环境的关系等，重要的是使群众清楚保护森林资源就是保护我们自己的理念，从而自觉地保护森林资源不受损害。特别是对于一些偏远地区的村民来说，由于他们普遍存在文化水平较低的问题，再加上当地的物质资源缺乏、经济发展水平不高、村民的收入来源较少，导致对森林资源的采伐屡禁不止、愈演愈烈，因此，当地政府应注重当地的经济发展，组织村民开展多种经营，拓宽经济发展渠道，使当地群众的精力放在守法经营上，一方面可以增加经济收入、提高生活水平，另一方面还有利于森林资源保护工作的有效开展。另外，对森林资源进行乱砍滥伐，还由于滥伐的人法制意识淡薄，遵纪守法的观念欠缺，没有意识到私自采伐森林资源是违法甚至是犯罪的行为，如果不知收敛，必将会受到法律的严厉制裁，相信在意识到这是违法行为之后，大多数人会选择遵守法律规定，不再盗伐林木。这就需要林业管理部门加强《森林法》等法律法规的普及工作，培养群众的法制意识，提高他们守法观念，约束自己的行为，将保护森林资源作为自觉行动，从源头上为森林资源保护提供保障。

#### 2.5 对毁林占地行为进行严厉打击

林业用地被占用是一种比较普遍的现象，对于森林资源保护工作来说，解决林业用地被占用的问题都是重点和难点。不论是当地政府、单位还是个人，只要存在占用林地的行为，在限期内没有退出所占林地，都应拿起法律的武器，对侵占林地的行为进行严厉制裁，使其认识到问题的严重性，要求其依法及时办理征地手续，并根据侵占行为的轻重依法给予相应的经济处罚。要求森林资源管理工作人员提高行政执法能力，在工作中认真负责，及时发现侵占林地行为的苗头，在占地行为发生前就予以制止。另外，还应主动向群众宣讲和普及森林资源保护的意义及相关知识，依靠全社会的力量制止违法侵占林地的行为。而且林业工作人员还要自觉遵守林地神圣不可侵犯的原则，禁止以权谋私、利用职务之便行毁林占地之实，或者为违法者提供职务保护，对此类行为和人员必须严惩不贷。

#### 2.6 实行控制性合理采伐

对森林资源的开发利用是促进森林资源可持续发展

的必要措施，也是推动林业经济发展的必由之路。因此，作为森林资源保护的主管部门，林业管理部门应对森林资源的合理采伐和利用加强宣传和指导，科学制定森林资源采伐利用的长远规划，在森林资源相对丰富的地区，应改变林业经营模式，从本质上改变个人无计划、无节制采伐林木的思想和行为，以对森林资源进行科学合理的利用，确保林业资源应有的价值得到充分体现。另外，对于采伐行为必须提前办理采伐许可证，承办人员要严格执行审核与办理的相关规定，严格按照相关程序进行办理，使非法采伐林木的行为得到有效遏制。要对采伐指标进行公开、公正的分配，接受社会及群众的监督。在实际工作中，应严格控制森林资源采伐的速度，按照天然林保护的法律法规要求，制定科学合理的采伐办法，将采伐强度控制在合理的范围，避免出现过度采伐的行为。对于人工林应按照造林的目的进行有计划的采伐，采伐后应及时采取森林更新措施，力争做到采伐多少造林多少，使林业资源面积不减反增。

#### 2.7 做好森林病虫害防治工作

防治森林病虫害是森林资源保护工作的主要内容之一，对于森林资源分布面积比较大的地区，如果忽视对森林病虫害防治工作，往往会导致产生不可想象的后果，对森林资源形成严重的威胁。因此，应加强对森林病虫害的监测与预报，及时发现病虫害的动态，以及病虫害的种类、特点等，及时采取有效的防治措施。利用人工与药剂相结合的方法，控制病虫害的蔓延，将森林资源受害程度降到最低。应利用网络信息设备，对森林进行远程即时监控，可及时发现病虫害的发生情况，以便及时做出应对行动。

随着社会的发展，人们日益重视生态环境保护问题。只有重视森林资源保护工作，加强森林管理工作，才能有效减少不必要的损失，推动林业的高质量发展。林业资源保护和森林防火管理工作是一项长期工作，需要政府有关部门、林业单位以及社会其他成员的全力配合，制定完善的法律法规，建立健全监督管理机制，并充分利用先进科技手段，做好林业资源保护和森林防火工作。

#### 参考文献：

- [1] 吴兆喆. 国家林草局公布2021年中国林草资源及生态状况[N]. 中国绿色时报, 2022-11-23(1).
- [2] 吴宝华, 刘庆山, 吕锡强. 自然资源经济学[M]. 天津: 天津人民出版社, 2002: 269.
- [3] 蔡有德. 林业资源保护与森林防火管理措施探讨[J]. 南方农业, 2020, 14(35): 50-51.
- [4] 路瑞年. 林业资源保护和森林防火管理措施探讨[J]. 新农业, 2021(19): 30-31.